

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета доктора медицинских наук, доцента

Олейник Ольги Игоревны на диссертационную работу

Ягмурова Хайдара Оразмурадовича на тему:

«Комплексный подход к ортопедическому лечению дефектов зубных рядов у пациентов с хроническим рецидивирующим афтозным стоматитом», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по научной специальности 3.1.7.- Стоматология

Диссертация «Комплексный подход к ортопедическому лечению дефектов зубных рядов у пациентов с хроническим рецидивирующим афтозным стоматитом» выполнена Ягмуровым Хайдаром Оразмурадовичем на кафедре общей стоматологии Федерального государственного бюджетного военного образовательного учреждения высшего образования «Военно-медицинская академия им. С.М. Кирова»

Актуальность исследования

Хронический рецидивирующий афтозный стоматит (ХРАС) – одно из самых часто встречающихся заболеваний слизистой оболочки полости рта по данным отечественных и зарубежных исследователей от 5% до 20% взрослого населения страдает афтами. В контексте комплексного подхода к лечению и профилактике данной патологии вопрос о подготовке полости рта к зубному протезированию при хроническом рецидивирующем афтозном стоматите имеет важное практическое значение и недостаточно отражен в специальной литературе. Немногочисленные работы по протезированию при ХРАС содержат сведения о протетическом лечении только в стадии ремиссии заболевания.

При хроническом рецидивирующем афтозном стоматите рациональное

ортопедическое лечение не только возможно, но и необходимо для эффективной терапии и профилактики заболевания. Однако при грамотном профессиональном подходе к данному вопросу необходимо выбрать соответствующий материал и конструкцию протеза, которые смогут предотвратить возможность травмирования слизистой оболочки рта, а также прогрессирования инфекционно-аллергического фактора и аутоиммунного процесса, являющихся ведущими в патогенезе данного заболевания.

При подготовке полости рта к протезированию у пациентов, страдающих ХРАС, важно определить объем и особенности комплексной ортопедической помощи, поэтому вопросы, рассматриваемые в диссертационной работе Ягмурова Х.О., актуальны как для врачей-стоматологов -ортопедов, так и для стоматологов - терапевтов.

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации

Результаты диссертационной работы получены Ягмуровым Х.О. самостоятельно или при его непосредственном участии: проведение клинических и функциональных исследований, наблюдение за пациентами в динамике, анализ полученных результатов, в том числе лабораторных исследований, формулировка выводов, практических рекомендаций, статистическая обработка полученных данных. Заимствованные фрагменты текста диссертации и цитаты законны. Излагаемые методы и результаты исследования подтверждены полученным патентом РФ.

Степень достоверности результатов проведённых исследований

Диссертация Ягмурова Х.О. основана на анализе значительного объёма отечественных и зарубежных источников научной литературы, результатов статистического анализа клинических, лабораторных и функциональных исследований. Задачи диссертационного исследования конкретны, их

решение позволяет раскрыть цель, поставленную автором. Положения, выносимые на защиту и практические рекомендации, логично вытекают из полученных результатов и свидетельствуют о решении поставленных задач. Выводы аргументированы и соответствуют целям и задачам исследования.

Результаты являются достоверными и получены с помощью современных высокоинформативных методов исследования.

Достоверность первичных материалов подтверждена экспертной оценкой и не вызывает сомнений.

Новизна результатов проведённых исследований

Научная новизна исследований несомненна. Диссертантом впервые изучено влияние препарата «Азоксимера бромид» при хроническом рецидивирующем афтозном стоматите на период адаптации к частичным съемным протезам.

Теоретически обоснована и практически подтверждена необходимость включения в алгоритм лечебно-профилактических мероприятий при ортопедическом лечении пациентов с хроническим рецидивирующим афтозным стоматитом применения базисного материала «Дефлекс», комплексного использования медикаментозных препаратов и физиотерапии.

Автором получены новые данные о роли коррекции комплаентности на этапе стоматологической реабилитации пациентов с частичной вторичной адентией, страдающих хроническим рецидивирующим афтозным стоматитом, которые изначально связаны с низким уровнем мотивации к стоматологическому лечению.

Значение полученных результатов для науки и практики

Бесспорная ценность для науки и практики выводов и рекомендаций, вытекающих из диссертационного исследования, заключается в необходимости междисциплинарного сотрудничества врачей - стоматологов

с врачами - интернистами для реабилитации пациентов с хроническим рецидивирующим афтозным стоматитом путем применения частичных съемных протезов.

Обоснована необходимость назначения препарата «Азоксимера бромид» при ортопедическом лечении с использованием частичных съемных протезов у пациентов с ХРАС и частичным отсутствием зубов.

Основные положения диссертационной работы доложены на многочисленных научно- практических конференциях, по теме диссертации опубликовано 12 научных работ: в журналах, индексируемых в ВАК и РИНЦ – 5, в сборниках трудов – 6, получен патент РФ на «Способ профилактики рецидивов хронических заболеваний слизистой оболочки полости рта после ортопедического лечения съемными ортопедическими конструкциями». Результаты научной работы внедрены в учебный процесс кафедры общей стоматологии Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова и практическую работу стоматологической клиники ООО «Стеллит» (г. Санкт-Петербург).

Оценка содержания и завершенность диссертации

Диссертационная работа Ягмурова Хайдара Оразмурадовича построена по традиционному принципу, изложена на 136 страницах машинописного текста, состоит из введения, глав, выводов и списка научной литературы, содержащей 191 источник (отечественных и зарубежных), приложений. иллюстрирована 30 рисунками и 20 таблицами.

Во введении автор изложил актуальность темы исследования и степень ее разработанности, сформулировал цель и задачи исследования, представил научную новизну, практическую и теоретическую значимость работы.

Первая глава посвящена научному обзору отечественной и зарубежной литературы по теме исследования. Соискателем проанализирована частота встречаемости хронического рецидивирующего афтозного стоматита в

общей структуре стоматологических заболеваний. Освещено современное состояние вопроса по оказанию ортопедической помощи пациентам с вышеуказанной патологией. Изучена реакция тканей со стороны протезного ложа при лечении частичными съёмными протезами, при наличии у пациентов хронического рецидивирующего афтозного стоматита, а также способы ускорения адаптации к ним по данным литературы. Анализируется состояние факторов местного иммунитета полости рта и методы коррекции иммунного статуса у лиц с ХРАС.

В главе «Материалы и методы исследования» представлен дизайн исследования, дана характеристика пациентов, обратившихся за специализированной ортопедической помощью и имеющих в анамнезе хронический рецидивирующий афтозный стоматит. Приведены используемые в работе современные клинические, лабораторно-иммунологические, бактериологические методы, а также способы определения психоэмоционального состояния личности и стоматологических показателей качества жизни пациентов с ХРАС.

Третья глава, в которой обсуждаются результаты исследования, полностью и целиком отражает суть работы. Полученные данные подтверждают эффективность предложенной автором методики комплексного ортопедического лечения пациентов с ХРАС с помощью протезов из материала «Дефлекс», медикаментозной и физиотерапии, а также препарата «Азоксимера бромид». Доказано, что разработанная диссертантом программа с включением оценки эмоционально-психологического состояния пациента на всех этапах ортопедического стоматологического лечения улучшает уровень комфорта и качества жизни пациентов, повышает уровень мотивации к лечению.

Заключение и выводы, а также практические рекомендации соответствуют поставленной цели и задачам исследования.

Специальность, которой соответствует диссертация

Диссертация посвящена решению задачи повышения эффективности лечения пациентов с хроническим рецидивирующим афтозным стоматитом, имеющих ортопедические проблемы в полости рта, а также сокращению сроков лечения и повышению мотивации больных к стоматологическим процедурам, и соответствует п.п. 5, 6 паспорта специальности 3.1.7 Стоматология.

Таким образом, диссертация Ягмурова Хайдара Оразмурадовича написана самостоятельно, содержит новые научные результаты и положения, что свидетельствует о личном вкладе автора в науку.

Диссертация оформлена в соответствии с действующими требованиями, написана грамотным языком. Текст проиллюстрирован достаточным количеством таблиц и рисунков.

В целом к работе нет принципиальных замечаний, отдельные стилистические неточности не влияют на её научную и практическую составляющую.

В процессе ознакомления с диссертацией возник дискуссионный вопрос:

привлекались ли Вами для психологической адаптации пациентов после протезирования специалисты соответствующего профиля?

Заключение

Диссертационное исследование Ягмурова Хайдара Оразмурадовича на тему: «Комплексный подход к ортопедическому лечению дефектов зубных рядов у пациентов с хроническим рецидивирующим афтозным стоматитом» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», а соискатель Ягмуров Хайдар Оразмурадович заслуживает присуждения ученой степени кандидата

медицинских наук по научной специальности 3.1.7. Стоматология.

Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не обнаружены.

Член диссертационного совета,
профессор кафедры
терапевтической стоматологии
ФГБОУ ВО «Воронежский государственный
медицинский университет имени Н.Н. Бурденко»
Минздрава России,

доктор медицинских наук,

доцент

« » 20 г.

Олейник Ольга Игоревна

Подпись доктора медицинских наук,
профессора кафедры терапевтической стоматологии
Ольги Игоревны Олейник заверяю

Начальник управления кадров
ФГБОУ ВО ВГМУ им Н.Н. Бурденко
Минздрава России



С.И. Скорынин